

�7	ÚLOHY TYPU SKUPINOVÉ OPERACE

7.1	CHARAKTERISTIKA ÚLOH

Při zpracování sekvenčního souboru se často setkáváme se skutečností, že záznamy souboru jsou seskupeny podle určitého hlediska. Například pohyby materiálu podle čísla materiálu, materiál na skladě podle čísla skladu, pohyby na účtě podle čísla účtu, zaměstnanci podle čísla oddělení apod. Každý záznam ze souboru patří do jediné skupiny a tuto skupinu musíme být schopni identifikovat při zpracování každého záznamu. Identifikátor skupiny (např. číslo materiálu, číslo účtu apod.) musí být tedy datová položka v záznamu (větě souboru).

Požadavek na seskupení záznamů znamená, že záznamy jedné skupiny jsou uloženy za sebou, poté následují záznamy další skupiny, přičemž hodnota identifikátoru každé další skupiny nemusí vzrůstat (klesat). Většinou však bývají soubory setříděny podle identifikátoru skupiny, což v sobě zahrnuje i požadavek seskupení.

Příklad souboru POHYBY MATERIÁLU - záznamy seskupeny podle čísla materiálu:

 	číslo materiálu	pohyb	množství

 	121	příjem	100

 	121	výdej	50

 	121	příjem	300

 	345	příjem	500

 	345	příjem	200

 	105	výdej	25

 	105	příjem	400

 	105	příjem	300

 	.

 	.

Příklad souboru POHYBY MATERIÁLU - záznamy setříděny podle čísla materiálu:

 	číslo materiálu	pohyb	množství

 	105	výdej	25

 	105	příjem	400

 	105	příjem	300

 	121	příjem	100

 	121	výdej	50

 	121	příjem	300

 	345	příjem	500

 	345	příjem	200

 	.

 	.

Při zpracování takovýchto souborů požadujeme většinou zpracování za jednotlivé skupiny, například výpisy záznamů po skupinách, součty za skupiny apod. Princip řešení těchto úloh si objasníme na příkladě.

Zadání úlohy:�

Mějme náš známý soubor STUDENTI, s nám známou strukturou věty:

 CISIND: integer;

 JMENO: string[20];

 RODCIS: string[11];

 FAK: 1..5;

 OBOR: string[2];

 ROC: 1..8;

 PRUMP: real



Soubor je vzestupně setříděn podle fakult a v rámci fakult podle ročníků.

Příklad opisu vstupního souboru (programem P5_3):



IND	JMENO	ROD.CISLO	FAK	OBOR	ROC	PRUMER



432	Dubova Veronika	705213/6751	1	fi	1	1.30

221	Gruberova Simona	715415/7613	1	uc	2	2.10

241	Sova Karel	650314/2345	2	mo	1	1.50

656	Machacek Jan	690612/5312	3	pe	1	1.80

541	Vysoky Jakub	720318/3211	3	pe	3	1.60

325	Poloch Karel	710303/0006	4	in	1	1.50

219	Husnikova Michala	725805/5413	4	se	1	1.50

213	Obrusnikova Zuzana	635412/6541	4	se	2	1.10

651	Dusek Pavel	690416/4711	4	se	3	2.30

152	Novotna Jana	585212/2012	4	in	3	1.50

863	Fuciman Jiri	720615/4321	4	in	3	1.40

453	Blechova Tereza	726109/7312	4	in	4	1.50

813	Vycian Martin	710621/8613	4	in	4	1.30

121	Kozlova Veronika	725521/2123	5	nh	2	2.10

613	Krejny Martin	680515/4223	5	nh	2	2.10



Naším úkolem je vytisknout součtovou sestavu, v níž budou vypsány počty studentů v jednotlivých ročnících každé fakulty a počty studentů na fakultách. Sestava má mít tento formát:



 FAKULTA 1	POČET STUDENTŮ

  ROČNÍK 1	xxxx

  ROČNÍK 2	xxxx

  .

  .

  ROČNÍK x	xxxx

 CELKEM NA FAKULTĚ 1	xxxx



 FAKULTA 2	POČET STUDENTŮ

  ROČNÍK 1	xxxx

  ROČNÍK 2	xxxx

  .

  .

  ROČNÍK x	xxxx

 CELKEM NA FAKULTĚ 2	xxxx

  .

  .



V úloze se setříděným souborem stačí napočítávat studenty do dvou jednoduchých proměnných

POCR		počet studentů v ročníku (právě zpracovávaném),

POCF		počet studentů na fakultě (právě zpracovávané).



V kapitole 2 jsme uvedli, že programovou strukturu můžeme vytvořit dvěma způsoby:

funkční (intuitivní) strukturalizací,

odvozením z datových struktur.

Oba způsoby nyní použijeme při řešení úlohy typu skupinové operace a ukážeme si jejich přednosti a nedostatky.



7.2	ŘEŠENÍ SKUPINOVÝCH OPERACÍ INTUITIVNÍ STRUKTURALIZACÍ

Princip řešení úloh typu skupinové operace:

Princip řešení spočívá v tom, že zpracováváme záznamy aktuální skupiny (například napočítáváme hodnoty do součtových položek apod.). Jakmile přečteme záznam z další skupiny, musíme předcházející skupinu ukončit (např. vytisknout součty za skupinu) a připravit skupinu novou (např. vynulovat součtové proměnné, vytisknout záhlaví skupiny apod.). Abychom rozpoznali, že byl přečten záznam z další skupiny, musíme si identifikátor zpracovávané skupiny uložit do pomocné proměnné, abychom s ní po přečtení záznamu mohli porovnávat identifikátor skupiny z nového záznamu. Takto postupujeme pro každou úroveň skupin.

�V naší úloze máme dvě úrovně skupin:

1.úroveň fakulta,

2.úroveň ročník.



Při změně skupiny ročník je nutné provést tyto operace:

Příprava ročníku

uložení ročníku do pomocné proměnné (POMROC),

nulování počtu za ročník (POCR),

tisk záhlaví ročníku.

Závěr ročníku

tisk počtu za ročník (POCR),

připočtení POCR do počtu za fakultu (POCF).



Při změně skupiny fakulta je nutné provést tyto operace:

Příprava fakulty

uložení čísla fakulty do pomocné proměnné (POMFAK),

nulování počtu za fakultu (POCF),

tisk záhlaví fakulty.

Závěr fakulty

tisk počtu za fakultu (POCF).

Operace Příprava fakulty a Příprava ročníku provedeme také na začátku programu. Protože v rámci záhlaví fakulty a záhlaví ročníku chceme vypsat i číslo fakulty respektive číslo ročníku, potřebujeme předtím přečíst záznam ze souboru. Proto použijeme metodu čtení vpřed.

Pokud naši úlohu budeme řešit intuitivní strukturalizací, dospějeme k následujícímu strukturnímu diagramu:

                               +----------+

                               -Zprac.setř-

                               ¦souboru   ¦

                               ¦STUDENTI  ¦

                               -intuitivně-

                               +----------+

                +----------------------------------------+

            +--------+           +----------+         +-----+

            -příprava-           -zpracováni-         -závěr-

            +--------+           ¦souboru   ¦         +-----+

                ¦                +----------+            ¦

    +-----------------------+         ¦do konce  +-------+-------+

 +------+ +----+ +-----+ +-----+ +----------* +-----+ +-----+ +------+

 -otevři- -čti - -připr- -připr- -          - -závěr- -závěr- -uzavři-

 -soub  - -větu- -fak  - -roč  - -zpracovani- -roč  - -fak  - -soub  -

 L¦¦¦¦¦¦- L¦¦¦¦- L¦¦¦¦¦- L¦¦¦¦¦- -věty      - L¦¦¦¦¦- L¦¦¦¦¦- L¦¦¦¦¦¦-

                                 +----------+

                              +-------+-------+

                           +-----+ +------+ +----+

                           -test - -přičti- -čti -

                           -kličů- -do    - -větu-

                           +-----+ ¦POCR  ¦ +----+

                              ¦    +------+

                  +-----------------------+

              +-------o POMFAK<>FAK   +-------o POMROC<>ROC

              -změna  -               -změna  -

              -fakulty-               -ročníku-

              +-------+               +-------+

      +-----------------------+       +-------+

   +-----+ +-----+ +-----+ +-----+ +-----+ +-----+

   -závěr- -závěr- -připr- -připr- -závěr- -připr-

   -roč  - -fak  - -fak  - -roč  - -roč  - -roč  -

   +-----+ +-----+ +-----+ +-----+ +-----+ +-----+



obr. � ODKNASTYL 1 \s �7�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �1� Počty studentů intuitivní strukturalizace



Nedostatky tohoto řešení:

Při zpracování každého záznamu testujeme, zda jde o záznam významný (při kterém se mění skupi�na) a nebo běžný. Pokud jde o záznam významný, je třeba provést ukončení předcháze�jící skupiny a přípravu nové skupiny. První záznam v souboru je také významný, ale u něj se provádí jen příprava skupiny bez ukončení předcházející skupiny. Záznam konce souboru je také významný, zde se však provádí pouze ukončení skupiny bez přípravy.

Vidíme, že takovýto pohled na řešení úlohy je zbytečně složitý a nestrukturovaný. Ze strukturogramu na � ODK _Ref430571624 \h ��obr. 7.1� je patrné, že operace pro přípravu a ukončení skupiny je nutné zapsat ve strukturogramu dvakrát:

v přípravných (resp. závěrečných operacích),

při zjištění významného záznamu v cyklu zpracování  záznamů souboru.



Pokud zpracováváme více úrovní skupin jako v našem příkladě, je třeba správně určit pořadí provádění operací při změně skupiny 1.úrovně. Ta totiž automaticky znamená i změnu skupiny 2.úrovně. Jestliže se například změní fakulta a ročník zůstává stejný, je třeba nejprve ukončit skupinu ročník a teprve potom ukončit skupinu fakulta.

Z výše uvedených důvodů je vhodnější řešit úlohy typu skupinové operace odvozením struktury programu z datových struktur, neboť tímto způsobem dostaneme strukturu programu mnohem přehlednější a jednodušší (viz. následující oddíl).



Příklad P7-1a Skupinové operace intuitivní strukturalizace��

program P7_1a;	 {zpracovava bin.soubor STUDENTI}

	{setrideny dle FAK a v ramci ni dle ROC}

	{tiskne pocty studentu na fakultach }

	{a rocnicich intuitivni strukturalizaci }

uses Crt;



type TSTUD=record

       CISIND:integer; 

        JMENO:string[20];

       RODCIS:string[11];

          FAK:1..5;

         OBOR:string[2];

          ROC:1..8;

        PRUMP:real

           end;



var  STUDENTI: file of TSTUD;

         VETA: TSTUD;

       VYSTUP:text;

          KON:boolean;

POMFAK,POMROC:integer;	{pomocne promenne pro ulozeni fakulty a rocniku}

    POCF,POCR:integer;	{pocet studentu na fakulte, v rocniku}



begin

  writeln('PROGRAM PRO ZJISTENI POCTU STUDENTU NA FAK A ROC');

  assign(STUDENTI,'STUDS.BIN');

  reset(STUDENTI);

  assign(VYSTUP,'VYS5_5.DAT');

  rewrite(VYSTUP);

  KON:=eof(STUDENTI);	{cti vetu}

  if not KON then read(STUDENTI,VETA);

  POMFAK:=VETA.FAK;	{uloz cislo fakulty do POMFAK}

  POMROC:=VETA.ROC;	{uloz rocnik do POMROC}

  writeln('FAKULTA ',POMFAK);	{zahlavi fakulty}

  write('    ROCNIK ',POMROC);	{zahlavi rocniku}

  POCR:=0;	{nuluj pocet za rocnik}

  POCF:=0;	{nuluj pocet za fakultu}

  while not KON do 

    begin 

      if VETA.FAK<>POMFAK then 

        begin 

          writeln(POCR:10);	{tiskni pocet za rocnik}

          POCF:=POCF+POCR;	{pricti pocet za rocnik do poctu za fak}

	{tiskni pocet za fakultu}

          writeln('POCET STUDENTU NA FAKULTE ',POMFAK,POCF:10);

          POMROC:=VETA.ROC;	{uloz rocnik do POMROC}

          POCR:=0;	{nuluj pocet za rocnik}

          POMFAK:=VETA.FAK;	{uloz cislo fakulty do POMFAK}

          POCF:=0;	{nuluj pocet za fakultu}

          writeln('FAKULTA ',POMFAK);	{zahlavi fakulty}

          write('    ROCNIK ',POMROC)	{zahlavi rocniku}

        end

      else if VETA.ROC<>POMROC then 

             begin 

               writeln(POCR:10);	{tiskni pocet za rocnik}

	{pricti pocet za rocnik do poctu za fak}

               POCF:=POCF+POCR;

               POMROC:=VETA.ROC; 	{uloz rocnik do POMROC}

               write('    ROCNIK ',POMROC);	 {zahlavi rocniku}

               POCR:=0	{nuluj pocet za rocnik}

             end;

      POCR:=POCR+1;	 {pricti 1 do poctu za rocnik}

      KON:=eof(STUDENTI); 	

      if not KON then read(STUDENTI,VETA)

    end;

  writeln(POCR:10);

  POCF:=POCF+POCR; 	{pricti pocet za rocnik do poctu za fak}

	{tiskni pocet za fakultu}

  writeln('POCET STUDENTU NA FAKULTE ',POMFAK,POCF:10);

  close(STUDENTI);	 {uzavri vstup.soubor}

  close(VYSTUP);	 {uzavri vyst.soubor}

  writeln('KONEC PROGRAMU')

end.

��

7.3	ŘEŠENÍ SKUPINOVÝCH OPERACÍ ODVOZENÍM Z DAT

Nyní vytvoříme strukturu programu pro naši úlohu s počty studentů odvozením z datových struktur. Strukturním diagramem zapíšeme strukturu vstupního souboru STUDENTI. V ní zachytíme skutečnost, že tento soubor je opakováním skupiny fakulta, každá skupina fakulta je opakováním skupiny ročník a každý ročník je opakováním záznamů jednotlivých studentů.

Zapíšeme také strukturu výstupního souboru - sestavy a v ní vyjádříme, které tiskové řádky se vypisují pro jednotlivé fakulty a ročníky.

     +--------+                      +--------+

     ¦soubor  ¦                      ¦výstupni¦

     ¦STUDENTI¦                      ¦sestava ¦

     +--------+                      +--------+

     +-------*                       +-------*

     ¦       ¦                       ¦       ¦

     ¦fakulta¦                       ¦fakulta¦

     +-------+                       +-------+

      +------*                 +---------+---------+

      ¦      ¦             +-------+ +-------+ +-------+

      -ročník-             -záhlaví- -fakulta- -celkem -

      +------+             ¦fakulty¦ ¦body   ¦ ¦fakulta¦

     +-------*             +-------+ +-------+ +-------+

     ¦       ¦                        +------*

     ¦student¦                        ¦      ¦

     L¦¦¦¦¦¦¦-                        -ročník-

                                      +------+

                                    +---------+

                                +-------+ +-------+

                                -záhlaví- -počet v-

                                -ročníku- -ročníku-

                                +-------+ +-------+

obr. � ODKNASTYL 1 \s �7�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �2� Strukturní diagram vstupních a výstupních dat



Datové struktury obou souborů nejsou v rozporu a jejich sloučením dostaneme následující strukturu programu.



                        +----------+

                        ¦zpracováni¦

                        -setř.soub -

                        +----------+

                         +-------*

                         ¦zprac  ¦

                         ¦fakultu¦

                         +-------+

                    +--------+--------+

                 +-----+ +-------+ +-----+

                 ¦zprac¦ ¦fakulta¦ ¦zprac¦

                 ¦záhl.¦ ¦body   ¦ ¦celk.¦

                 ¦fak  ¦ +-------+ ¦fak  ¦

                 +-----+     ¦     +-----+

                          +------*

                          ¦zprac ¦

                          -ročník-

                          +------+

                     +-------+--------+

                  +-----+ +------+ +-----+

                  -zprac- -ročník- -zprac-

                  ¦záhl.¦ ¦body  ¦ ¦celk.¦

                  -roč  - L¦¦T¦¦¦- -roc  -

                  +-----+    ¦     +-----+

                         +-------*

                         ¦zprac  ¦

                         ¦student¦

                         +-------+

obr. � ODKNASTYL 1 \s �7�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �3� Programová struktura - počty studentů

Protože před a za iterací zpracování jednotlivých fakult potřebujeme provést nějaké operace, vložíme na nejvyšší úroveň sekvenci a doplníme podmínky iterací. Dostaneme strukturní diagram programu.



                     +----------+

                     ¦zpracování¦

                     ¦setr.soub.¦

                     ¦STUDENTI  ¦

                     ¦odvozenim ¦

                     ¦z dat     ¦

                     +----------+

              +------------------------+

          +--------+   +----------+ +-----+

          -příprava-   -zpracování- -závěr-

          +--------+   ¦souboru   ¦ +-----+

              ¦        +----------+    ¦

           +-------+        ¦    c1    ¦

       +-------+ +----+ +-------*  +-------+

       -otevři - -čti - -zprac  -  -uzavři -

       -soubory- -větu- -fakultu-  -soubory¦

       +-------+ +----+ +-------+  +-------+

                  +--------------------+

              +--------+ +-------+ +-------+

              -příprava- -fakulta- -závěr  -

              ¦fakulty ¦ ¦body   ¦ ¦fakulty¦

              +--------+ +-------+ +-------+

                             ¦    c2

                          +------*

                          ¦zprac ¦

                          -ročník-

                          +------+

                   +---------+---------+

               +--------+ +------+ +-------+

               -příprava- -ročník- -závěr  -

               -ročníku - -body  - -ročníku-

               +--------+ +------+ +-------+

                             ¦     c3

                         +--------*

                         ¦zprac   ¦

                         ¦studenta¦

                         +--------+

                         +-------+

                      +------+ +----+

                      -přičti- -čti -

                      -do    - -větu-

                      ¦POCR  ¦ +----+

                      +------+

c1 while not KON

c2 while (not KON) and (FAK=POMFAK)

c3 while (not KON) and (FAK=POMFAK) and (ROC=POMROC)



obr. � ODKNASTYL 1 \s �7�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �4� Strukturní diagram příkladu  P7-1b odvození z datových struktur



Při pohledu na strukturu programu na � ODK _Ref430578777 \h ��obr. 7.4� vidíme, že tato struktura je mnohem jednodušší než ta, k níž jsme dospěli intuitivně. Operace příprava fakulty resp. ročníku a závěr fakulty resp. ročníku jsou na jediném místě programové struktury.

Všimněte si také konstrukce podmínek iterací. Vnořené iterace přebírají podmínku iterace nadřazené. Je to logické, neboť jestliže skončí soubor, znamená to také ukončení všech úrovní skupin, a jestliže skončí v našem případě skupina fakulta, končí automaticky i skupina ročník.

Protože v podmínkách iterací jsou použity položky z věty vstupního souboru, je nutno použít metodu čtení vpřed.



Příklad P7-1b Skupinové operace soubor studenti odvození z dat��

program P7_1b;	{zpracovava bin.soubor STUDENTI}

	{setrideny dle FAK a v ramci ni dle ROC}

	{tiskne pocty studentu na fakultach}

	{a rocnicich}

uses Crt;



type TSTUD=record

       CISIND:integer;

        JMENO:string[20];

       RODCIS:string[11];

          FAK:1..5;

         OBOR:string[2];

          ROC:1..8;

        PRUMP:real

           end;



var  STUDENTI: file of TSTUD;

         VETA: TSTUD;

       VYSTUP:text;

          KON:boolean;

POMFAK,POMROC:integer;	{pomocne promenne pro ulozeni fakulty a rocniku}

    POCF,POCR:integer;	{pocet studentu na fakulte,v rocniku}



begin

  writeln('PROGRAM PRO ZJISTENI POCTU STUDENTU NA FAK A ROC');

  assign(STUDENTI,'STUDS.BIN'); 	{otevri vstup.soubor}

  reset(STUDENTI);

  assign(VYSTUP,'VYS5_5.DAT'); 	{otevri vystup.soubor}

  rewrite(VYSTUP);

  KON:=eof(STUDENTI); 

  if not KON then read(STUDENTI,VETA);

  while not KON do 

    begin 

      POMFAK:=VETA.FAK;	 {uloz cislo fakulty do POMFAK}

      writeln('FAKULTA ',POMFAK);	 {zahlavi fakulty}

      POCF:=0;	 {nuluj pocet za fakultu}

      while (not KON)and(VETA.FAK=POMFAK) do 

        begin 

          POMROC:=VETA.ROC;	 {uloz rocnik do POMROC}

          write('    ROCNIK ',POMROC);	 {zahlavi rocniku}

          POCR:=0;	 {nuluj pocet za rocnik}

          while (not KON)and(VETA.FAK=POMFAK)and(VETA.ROC=POMROC) do 

            begin 

              POCR:=POCR+1;	 {pricti 1 do poctu za rocnik}

              KON:=eof(STUDENTI);	 {cti vetu}

              if not KON then read(STUDENTI,VETA)

            end;

          writeln(POCR:10);	 {tiskni pocet za rocnik}

          POCF:=POCF+POCR	{pricti pocet za rocnik do poctu za fak}

        end;

	{tiskni pocet za fakultu}

      writeln('POCET STUDENTU NA FAKULTE ',POMFAK,POCF:10)

    end;

  close(STUDENTI);	 {uzavri vstup.soubor}

  close(VYSTUP);	 {uzavri vyst.soubor}

  writeln('KONEC PROGRAMU')

end.

��

�

7.4	DALŠÍ PŘÍKLADY ÚLOH TYPU SKUPINOVÉ OPERACE

Výklad řešení úloh typu skupinové operace je doplněn ještě několika příklady tohoto typu. Struktura programu byla vytvořena odvozením z datových struktur.



Příklad P7-2 - přehled závodníků podle družstev se  součty

Zadání úlohy:

Z textového souboru ZAVODNICI setříděného podle čísla družstva (CD) vytiskněte pro každé družstvo přehled závodníků a součet bodů.



                     +----------+       c1 dokud není konec souboru

                     -Přehled   -       c2 dokud není konec družstva

                     -závodníků.-

                     ¦podle     ¦

                     -družstev  -

                     -se součty -

                     +----------+

              +------------------------+

          +--------+   +----------+ +-----+

          -příprava-   -zpracovaní- -závěr-

          +--------+   ¦souboru   ¦ +-----+

              ¦        +----------+    ¦

           +-------+        ¦    c1    ¦

       +-------+ +----+ +--------*  +-------+

       ¦otevři - -čti - -zprac   -  -uzavři -

       -soubory- -větu- -družstvo-  -soubory-

       +-------+ +----+ +--------+  +-------+

                  +----------------------+

              +--------+ +--------+  +--------+

              -příprava- -  body  -  -závěr   -

              -družstva- -družstvo-  -družstva-

              +--------+ +--------+  +--------+

                         +---------*c2

                         ¦zpracuj  ¦

                         ¦závodníka¦

                         +---------+

                   +--------------------+

               +---------+ +------+ +-------+

               -tiskni   - -přičti- - čti   -

               -závodníka- -body  - -  větu -

               +---------+ +------+ +-------+



obr. � ODKNASTYL 1 \s �7�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �5� Strukturní diagram příkladu P7-2

�

Příklad P7-2 Přehled závodníků podle družstev se součty��

program P7_2;	 {program zpracovava text.soubor ZAVODNICI

	setrideny dle CD}

	{pro kazde druzstvo vytiskne prehled

	zavodniku a soucet bodu}



var CZ,CD,BODY:integer;	 {udaje vety}

         SOUCD:integer;	 {soucet za druzstvo}

           PCD:integer;	 {pomoc.prom pro ulozeni CD}

           KON:boolean;	 {prom. pro zpozdovani eof}

     ZAVODNICI:text	{vstupni textovy soubor}

        VYSTUP:text;	 {vystupni textovy soubor}



begin

  assign(ZAVODNICI,'ZAVOD.TXT');	 {otevri vstup.soubor}

  reset(ZAVODNICI);

  assign(VYSTUP,'VYS5_1.DAT');	 {otevri vystup.soubor}

  rewrite(VYSTUP);

  KON:=eof(ZAVODNICI);	 {cti vetu zavodnika}

  if not KON then readln(ZAVODNICI,CZ,CD,BODY);

	{tisk zahlavi}

  writeln(VYSTUP,'PREHLED ZAVODNIKU DLE DRUZSTEV SE SOUCTY':50);

  while not KON do 

    begin 

      PCD:=CD;	 {uloz cislo druzstva}

      writeln(VYSTUP);	 {zahlavi druzstva}

      writeln(VYSTUP,' DRUZSTVO: ',CD);

      writeln(VYSTUP,'CIS.ZAV':10,'BODY':10);

      SOUCD:=0;	 {nuluj soucet za druzstvo}

      while (not KON)and(CD=PCD) do 

        begin 

          writeln(VYSTUP,CZ:10,BODY:10);	 {tisk zavodnika}

          SOUCD:=SOUCD+BODY;	 {pricti body do souctu druzstva}

          KON:=eof(ZAVODNICI);	 {cti vetu zavodnika}

          if not KON then readln(ZAVODNICI,CZ,CD,BODY)

        end;

	{tisk souctu za druzstvo}

      writeln(VYSTUP,'CELKEM DRUZSTVO ',PCD,SOUCD:8,' BODU')

    end;

  close(ZAVODNICI);

  close(VYSTUP)

end.

��

�

Příklad P7-3 - součty a nejlepší v družstvu

Zadání úlohy

Z textového souboru ZAVODNICI setříděného podle čísla družstva (CD) vytiskněte pro každé družstvo součet bodů a nejlepšího závodníka.

                     +----------+     c1 dokud není konec souboru

                     -Přehled   -     c2 dokud není konec družstva

                     -závodníků.-     c3 BODY>MAX

                     ¦podle     ¦

                     -družstev  -

                     -se součty -

                     ¦nejlepší v¦

                     -družstvu  -

                     +----------+

              +------------------------+

          +--------+   +----------+ +-----+

          -příprava-   -zpracovaní- -závěr-

          +--------+   ¦souboru   ¦ +-----+

              ¦        +----------+    ¦

           +-------+        ¦    c1    ¦

       +-------+ +----+ +--------* +-------+

       -otevři - -čti - -zprac   - -uzavři -

       -soubory- -větu- -družstvo- -soubory-

       +-------+ +----+ +--------+ +-------+

                  +---------------------+

              +--------+ +--------+ +--------+

              -příprava- -  body  - -závěr   -

              -družstva- -družstvo- -družstva-

              +--------+ +--------+ +--------+

                         +---------*c2

                         ¦zpracuj  ¦

                         ¦závodníka¦

                         +---------+

                     +-----------------+

                 +-------+ +-------+ +----+

                 -extrém - -pričti - -čti -

                 L¦¦¦T¦¦¦- -do     - -větu-

                     -     -součtu - L¦¦¦¦-

                     -     -a počtu-

                     ¦     +-------+

        +-------------------------+

     +-----oc3                +-------ojinak

     -větší-                  ¦-------¦

     +-----+                  +-------+

     +------+ 

     -ulož  - 

     -číslo - 

     ¦do MAX¦ 

     +------+



obr. � ODKNASTYL 1 \s �7�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �6� Strukturní diagram příkladu P7-3

�

Příklad P7-3 Součty a nejlepší v družstvu��

program P7_3;	 {program zpracovava soubor ZAVODNICI setrideny dle CD}

	{pro kazde druzstvo vytiskne soucet bodu a nejlepsiho

	zavodnika (body se nerovnaji)}

var CZ,CD,BODY:integer;	 {udaje vety}

         SOUCD:integer;	 {soucet za druzstvo}

       MAX,MCZ:integer;	{promenne pro maximum v druzstvu}

           PCD:integer;	{pomoc.prom pro ulozeni CD}

           KON:boolean;	 {prom. pro zpozdovani eof}

     ZAVODNICI:text;	 {vstupni textovy soubor}

        VYSTUP:text;	 {vystupni textovy soubor}



begin

  assign(ZAVODNICI,'ZAVOD.TXT');	 {otevri vstup.soubor}

  reset(ZAVODNICI);

  assign(VYSTUP,'VYS5_2.DAT');	 {otevri vystup.soubor}

  rewrite(VYSTUP);

  KON:=eof(ZAVODNICI);	 {cti vetu zavodnika}

  if not KON then readln(ZAVODNICI,CZ,CD,BODY);

	{tisk zahlavi}

  writeln(VYSTUP,'PREHLED NEJLEPSICH ZAVODNIKU DLE DRUZSTEV SE SOUCTY');

  while not KON do 

    begin 

      PCD:=CD;	 {uloz cislo druzstva}

      SOUCD:=0;	 {nuluj soucet za druzstvo}

      MAX:=0;	 {nuluj max}

      while (not KON)and(CD=PCD) do 

        begin 

          SOUCD:=SOUCD+BODY;	 {pricti body do souctu druzstva}

          if BODY>MAX then 

            begin 

              MAX:=BODY; MCZ:=CZ	{presun do max}

            end;

          KON:=eof(ZAVODNICI);	 {cti vetu zavodnika}

          if not KON then readln(ZAVODNICI,CZ,CD,BODY)

        end;

	{tisk souctu za druzstvo}

      writeln(VYSTUP,'CELKEM DRUZSTVO ',PCD,SOUCD:8,' BODU');

	{tisk nejlepsiho v druzstvu}

      writeln(VYSTUP,'NEJVICE BODU ',MAX:8,' MA ZAVODNIK CISLO ',MCZ);

    end;

  close(ZAVODNICI);

  close(VYSTUP)

end.

��

�Příklad P7-4 - nejlepši družstvo

Zadání úlohy

Z textového souboru ZAVODNICI setříděného podle čísla družstva (CD) zjistěte družstvo, které má nejvyšší součet bodů



                     +---------+        c1 dokud není konec souboru

                     ¦Nejlepší -        c2 dokud není konec družstva

                     -družstvo -        c3 SOUCD>MAX

                     +---------+        c4 SOUCD=MAX

            +-------------+------------------+

        +--------+   +----------+         +-----+

        -příprava-   -zpracovaní-         -závěr-

        +--------+   ¦souboru   ¦         +-----+

            ¦        +----------+            ¦

         +-------+        ¦    c1       +----------+

     +-------+ +----+ +--------*    +-------+  +-------+

     ¦otevři - -čti - -zprac   -    -tisk   -  -uzavři -

     -soubory- -větu- -družstvo-    -maxima -  -soubory-

     +-------+ +----+ +--------+    +-------+  +-------+

             +------------+--------------+

         +--------+   +--------+     +--------+

         -příprava-   -zpracuj -     -závěr   -

         -družstva-   -družstvo-     -družstva-

         +--------+   +--------+     +--------+

                          ¦             +-----------------+

                      +---------*c2  +-----oc3+-----oc4+-----ojinak

                      - zpracuj -    -větší-  -rovno-  -------

                      ¦závodníka¦    +-----+  +-----+  +-----+

                      +---------+    +-----+ +-------+

                          -          -nové - -zařaď  -

                   +-----------+     ¦max  ¦ ¦do pole¦

              +---------+    +----+  +-----+ +-------+

              -přičti do-    -čti -

              -součtu   -    -větu-  

              -a počtu  -    L¦¦¦¦-

              +---------+



obr. � ODKNASTYL 1 \s �7�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �7� Strukturní diagram příkladu P7-4





Příklad P7-4 Nejlepší družstvo��

program P7_4;	{program zpracovava soubor ZAVODNICI setrideny dle CD}

	{zjistuje,ktere druzstvo(a) ma nejvysssi soucet bodu}



var CZ,CD,BODY:integer;	{udaje vety}

         SOUCD:integer;	{soucet za druzstvo}

           MAX:integer;	{promenna pro maxim.soucet bodu}

 NEJD:array[1..20]of integer;	{pole pro nejlepsi druzstva}

            PN:integer;	{pocet nejlepsich druzstev}

           PCD:integer;	{pomoc.prom pro ulozeni CD}

           KON:boolean;	{prom. pro zpozdovani eof}

             I:integer;	{ridici prom.cyklu}

     ZAVODNICI:text;	{vstupni textovy soubor}

        VYSTUP:text;	{vystupni textovy soubor}



begin

  assign(ZAVODNICI,'ZAVOD.TXT');	{otevri vstup.soubor}

  reset(ZAVODNICI);

  assign(VYSTUP,'VYS5_3.DAT');	{otevri vystup.soubor}

  rewrite(VYSTUP);

  KON:=eof(ZAVODNICI);	{cti vetu zavodnika}

  if not KON then readln(ZAVODNICI,CZ,CD,BODY);

  MAX:=0;	{nuluj max}

  while not KON do 

  begin 

    PCD:=CD;	{uloz cislo druzstva}

    SOUCD:=0;	{nuluj soucet za druzstvo}

    while (not KON)and(CD=PCD) do 

    begin 

      SOUCD:=SOUCD+BODY;	{pricti body do souctu druzstva}

      KON:=eof(ZAVODNICI);	{cti vetu zavodnika}

      if not KON then readln(ZAVODNICI,CZ,CD,BODY)

    end;

    if SOUCD>MAX then

    begin 

      MAX:=SOUCD;	{presun do vetsi}

      PN:=1;

      NEJD[PN]:=PCD	{uloz cislo druzstva do NEJD}

    end

    else if SOUCD=MAX then 

    begin 

      PN:=PN+1;	{presun pro rovno}

      NEJD[PN]:=PCD	{uloz cislo druzstva do NEJD}

    end

  end;

	{tisk maxima}

  writeln(VYSTUP,'NEJVICE BODU ',MAX:8,' MA DRUZSTVO ');

  for I:=1 to PN do write(VYSTUP,NEJD[I]:8);	{tisk nejlepsich}

  writeln(VYSTUP);

  close(ZAVODNICI);

  close(VYSTUP)

end.

��

�

�8	DVA VSTUPNÍ SEKVENČNÍ SOUBORY

8.1	CHARAKTERISTIKA ÚLOH SE DVĚMA VSTUPNÍMI SEKVENČNÍMI  SOUBORY.

Pro souborovou koncepci datové základny a dávkový způsob zpracování je typickou operací třídění souborů (vzestupné nebo sestupné řazení podle klíčové položky) a práce se setříděnými sekvenčními soubory. Přesto, že v současné době převažuje interaktivní zpracování s využitím databázových systémů, jsou úlohy se setříděnými sekvenčními soubory z hlediska strukturovaného programování natolik zajímavé a typické, že je vhodné se s nimi seznámit.

V úlohách se dvěma vstupními sekvenčními soubory tak, jak jsou dále řešeny, se předpokládá:

existence dvou vstupních sekvenčních souborů:

KS kmenový soubor (základní, stavový, matriční),

PS pohybový soubor (změnový, transakční),

ve větách obou souborů existuje stejný údaj klíč, podle kterého jsou oba soubory setříděny,

v kmenovém souboru nemůže být více vět se stejným klíčem.



Pro řešení je charakteristické, že se zadaného cíle dosáhne jedním průchodem oběma vstupními soubory. To znamená, že se každá věta souboru KS i PS čte a zpracovává jen jedenkrát. Řešení zahrnuje i "ošetření" chybových situací. Po zpracování vzniká nový kmenový soubor NKS.

Dále jsou řešeny následující typy úloh:

doplnění kmenového souboru o nové věty z pohybového  souboru,

vyřazení vět z kmenového souboru,

aktualizace údajů ve větách kmenového souboru,

aktualizace v širším smyslu - doplnění, vyřazení a aktualizace vět.



Řešení těchto typů úloh mají řadu společných rysů. Pokusíme se uvést nejprve obecné řešení, které potom budeme aplikovat na jednotlivé výše uvedené typy úloh a dále pak na konkrétní úlohy. Strukturu programu vytvoříme odvozením z datových struktur. Nejprve zapíšeme strukturu vstupních souborů:



          +--+                       +--+

          ¦KS¦                       ¦PS¦

          +--+                       +--+

         +----*                    +-----*

         -věta-                    -věta -

         ¦KS  ¦                    ¦PS   ¦

         +----+                    +-----+

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �1� Struktura vstupních souborů



Strukturu nového kmenového souboru můžeme zapsat z pohledu, jak se v ní odrážejí oba vstupní soubory. To znamená, zda věta v novém kmenovém souboru vznikla jen z věty původního kmenového souboru nebo jen z věty pohybového souboru nebo spojením vět z obou souborů, případně zda věta neexistuje. Zavedeme tedy pomyslný soubor všech možných klíčů. Strukturu tohoto souboru můžeme zapsat takto:



                           +---+

                           ¦NKS¦

                           +---+

                           +----*

                           -věta-

                           ¦NKS ¦

                           +----+

                    +---------------+

                  +----o         +------o

                  ¦byla¦         ¦nebyla¦

                  ¦v KS¦         ¦v KS  ¦

                  +----+         +------+

                +-------+       +-------+

             +------o+------o+------o+------o

             ¦byla v¦¦byla v¦¦nebyla¦¦nebyla¦

             ¦KS    ¦¦KS    ¦¦v ks  ¦¦v KS  ¦

             ¦nebyla¦¦byla v¦¦byla v¦¦nebyla¦

             ¦v PS  ¦¦PS    ¦¦PS    ¦¦v PS  ¦

             +------++------++------++------+

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �2� Struktura nového kmenového souboru



Nyní bychom měli zvážit, zda je rozumné zpracovávat všechny věty myšleného souboru, tedy i věty neexistující. Bude-li klíčem v souborech například osmimístné číslo, pak zpracování všech hodnot klíče bude trvat neúměrně dlouho. Proto je nutné vyloučit ze zpracování čtvrtou větev. Nebudeme tedy zvyšovat klíč věty např. o jedničku při číselném klíči, ale použijeme metodu čtení vpřed, to znamená, že přečteme věty z obou souborů a zpracováváme tu větu, jejíž klíč má nižší hodnotu.

                    +---+

                    ¦NKS¦

                    +---+

                    +----*

                    -věta-

                    ¦NKS ¦

                    +----+

              +-------+-------+

           +------o+------o+------o

           ¦byla v¦¦byla v¦¦nebyla¦

           ¦KS    ¦¦KS    ¦¦v KS  ¦

           ¦nebyla¦¦byla  ¦¦byla v¦

           ¦v PS  ¦¦v PS  ¦¦PS    ¦

           +------++------++------+



obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �3� Struktura souboru NKS s vyloučením čtvrté větve





Na základě této struktury souboru můžeme odvodit programovou strukturu:



                    +--------+

                    ¦Program ¦

                    ¦2 vstup.¦

                    -sekvenč.-

                    ¦soubory ¦

                    +--------+

              +---------+---------+

         +---------++-------++---------+

         -přípravné--zpracuj--závěrečné-

         ¦operace  ¦¦soubory¦¦operace  ¦

         +---------++-------++---------+

                      +----*c1

                      -věta-

                      ¦NKS ¦

                      +----+

                  +--c2-+--c3--+  c4

               +-----o+----o+-----o

               ¦jen v¦¦je v¦¦jen v¦

               ¦KS   ¦¦KS i¦¦PS   ¦

               +-----+¦PS  ¦+-----+

                      +----+

c1 dokud je alespoň jeden soubor aktivní

c2 klíč KS < klíč PS nebo je konec PS

c3 klíč KS = klíč PS a ani jeden soubor neskončil

c4 klíč KS > klíč PS nebo je konec KS



obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �4� Programová struktura pro dva vztupní sekvenční soubory



Strukturu souboru NKS můžeme vyjádřit i z jiného pohledu:

                       +------+

                       ¦NKS - ¦

                       ¦jiný  ¦

                       ¦pohled¦

                       +------+

                 +--------------------+

          +-------------++-------++-------+

          ¦záznamy      ¦¦záznamy¦¦záznamy¦

          -potencionálně--z KS   --z PS   -

          ¦z obou       ¦+-------++-------+

          -souborů      -    -        -

          +-------------+    ¦        ¦

               +----*     +------* +------*

               -věta-     -věta  - -věta  -

               +----+     ¦byla v¦ ¦byla v¦

                 ¦        ¦KS    ¦ ¦PS    ¦

                 ¦        +------+ +------+

         +-------+-------+

      +------o+------o+------o

      ¦byla v¦¦byla v¦¦nebyla¦

      ¦KS    ¦¦KS    ¦¦v KS  ¦

      ¦nebyla¦¦nebyla¦¦byla v¦

      ¦v PS  ¦¦v PS  ¦¦PS    ¦

      +------++------++------+

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �5� Struktura NKS jiný pohled

Na základě struktury souboru NKS můžeme odvodit následující strukturu programu, která je uvedena i např. v literatuře /5/.

                      +---------+

                      ¦Program 2¦

                      ¦vstupní  ¦

                      -sekvenční-

                      ¦soubory  ¦

                      ¦jiný     ¦

                      ¦pohled   ¦

                      +---------+

        +------------------+------------------+

   +---------++-------++-------++-------++---------+

   -přípravne--aktivní--aktivní--aktivní--závěrečné-

   ¦operace  ¦¦oba    ¦¦jen KS ¦¦jen PS ¦¦operace  ¦

   +---------+¦soubory¦+-------++-------++---------+

              +-------+    ¦        ¦

                +----*c1 +----*c5 +----*c6

                -věta-   -věta-   -věta-

                +----+   ¦KS  ¦   ¦PS  ¦

                  ¦      +----+   +----+

            +--c2-+--c3--+  c4

         +-----o+----o+-----o

         ¦jen v¦¦je v¦¦jen v¦

         ¦KS   ¦¦KS i¦¦PS   ¦

         +-----+¦PS  ¦+-----+   

                +----+ 

c1 dokud jsou aktivní oba soubory

c2 klíč KS < klíč PS

c3 klíč KS = klíč PS

c4 klíč KS > klíč PS

c5 dokud není konec KS

c6 dokud není konec PS

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �6� Programová struktura pro dva vstupní soubory jiný pohled



V dalším textu a příkladech budeme vycházet z programové struktury, která byla uvedena jako první (obr.10.1).



Zadání pro příklady P8_1 až P8_8:

Jednotlivé typy úloh budeme demonstrovat na příkladech zpracování kmenového souboru MATERIAL. Kmenový soubor (KS) je binární a je vzestupně setříděn podle klíčové položky - číslo materiálu. Věta souboru má následující strukturu:

CMAT:integer;	číslo materiálu,klíč

NAZEV:string[20];	název materiálu

MJ:string[3];	měrná jednotka

CENA:real;	cena za jednotku

MNOZ:real	množství



Druhým vstupním souborem je pohybový soubor (PS), který je v některých příkladech binární, v některých textový, a který obsahuje změnové věty. Je také setříděn podle čísla materiálu.

Výstupem je nový kmenový soubor (NKS) NMATERIAL, který obsahuje aktualizované věty, včetně doplňovaných (pokud se provádělo doplnění, neobsahuje vyřazené věty apod.).

O zpracování se pořizuje protokol (PROT), což je textový soubor v němž jsou zaznamenány všechny změny, které byly provedeny, jakož i chybové stavy. V některých příkladech se zaznamenávají pouze chybové stavy - soubor CHYBY.



8.2	DOPLNĚNÍ VĚT DO KMENOVÉHO SOUBORU

Tento typ úlohy zajišťuje zařazení nových vět do kmenového souboru. V pohybovém souboru jsou nové věty, které mají stejnou strukturu jako věty kmenového souboru. Předpokládá se, že kmenový soubor neobsahuje klíče vět, které mají být zařazeny. Tato situace je pokládána za chybu a zaznamenána do souboru CHYBY. Zpracováním vznikne nový kmenový soubor NKS, který obsahuje věty z KS a nové věty z PS a zachovává vzestupné setřídění podle klíče.

                        +--------+

                        -Doplnění-

                        -vět do  -

                        ¦souboru ¦

                        +--------+

                +-----------+-----------+

           +---------+  +-------+  +---------+

           -přípravné-  -zpracuj-  -závěrečné-

           ¦operace  ¦  ¦soubory¦  ¦operace  ¦

           +---------+  +-------+  +---------+

                ¦           ¦           ¦

            +-------+     +----*c1  +-------+

            -otevři -     -    -    -uzavři -

            -soubory-     -věta-    -soubory-

            -čti KS -     -NKS -    L¦¦¦¦¦¦¦-

            -čti PS ¦     +----+

            +-------+       ¦

                  +---------+--------+

               +------oc2+-----oc3+------oc4

               ¦piš KS¦  ¦piš  ¦  ¦piš PS¦

               ¦do NKS¦  ¦chyba¦  ¦do NKS¦

               -čti KS-  -čti  -  -čti PS¦

               +------+  ¦PS   ¦  +------+

                         +-----+

c1 dokud je alespoň jeden soubor aktivní

c2 klíč KS < klíč PS nebo je konec PS

c3 klíč KS = klíč PS a ani jeden soubor neskončil

c4 klíč KS > klíč PS nebo je konec KS

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �7� Obecná struktura programu pro doplnění vět do kmenového souboru



Příklad P8-1 - doplnění vět z pohybového souboru do kmenového souboru (binární)

Pohybový soubor je binární a věta má stejnou strukturu jako v kmenovém souboru.



Příklad P8-1 Doplnění vět do souboru��program P8_1;	{ dva vstupni sekvenc.soubory }	{ doplneni vet do souboru }uses Crt;	{ KS,PS i NKS jsou binarni }

type TMAT=record     CMAT:integer;	{ cislo materialu,klic }    NAZEV:string[20];	{ nazev materialu }       MJ:string[3];	{ merna jednotka }

     CENA:real;	{ cena za jednotku }

     MNOZ:real	{ mnozstvi }

          end;

var KS,PS,NKS:file of TMAT;        CHYBY:text;	{ protokol o chybach }VETAKS,VETAPS:TMAT;  KONKS,KONPS:boolean;	{ promenne pro zpozdovani eof }begin  assign(KS,'SMAT.BIN');	{ otevri kmenovy soubor }

  reset(KS);

  assign(PS,'ZMENY1.BIN');	{ otevri pohybovy soubor }

  reset(PS);

  assign(CHYBY,'CHYBY1.TXT');	{ otevri chybovy soubor }

  rewrite(CHYBY);

  assign(NKS,'NMAT1.BIN');	{ otevri novy kmenovy soubor }

  rewrite(NKS);

  KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

  if not KONKS then read(KS,VETAKS);

  KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

  if not KONPS then read(PS,VETAPS);

  while (not KONKS) or (not KONPS) do

  begin 

    if (VETAKS.CMAT<VETAPS.CMAT) or KONPS then 

    begin 

      write(NKS,VETAKS);	{ zapis vetu KS do NKS }

      KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

      if not KONKS then read(KS,VETAKS)

    end

    else if (VETAKS.CMAT=VETAPS.CMAT) and not KONKS and not KONPS then 

    begin 

	{ pis chyba }

      writeln(CHYBY,'veta s klicem ',VETAPS.CMAT,'jiz existuje');

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then read(PS,VETAPS)

    end

    else if (VETAKS.CMAT>VETAPS.CMAT) or KONKS then 

    begin 

      write(NKS,VETAPS);	{ zapis vetu PS do NKS }

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then read(PS,VETAPS)

    end

  end;

  close(KS);  close(PS);	{ uzavri soubory }

  close(NKS); close(CHYBY)

end.

��



Příklad P8-2 - doplnění vět z pohybového souboru do kmenového souboru (textový)



Zadání je obdobné jako u příkladu P8_1 jen s tím rozdílem, že pohybový soubor je textový. Rozdíl tedy není ve struktuře programu, ale až v příkazech Turbo Pascalu - především v proceduře READ, resp. READLN, kde při čtení z textového souboru je nutné vypsat jednotlivé položky věty. Jednotlivé položky ve větě jsou odděleny mezerou. Tuto mezeru je nutné při čtení přeskočit

Příklad pohybového souboru ZMENY1.TXT:

2	lepidlo	kg	15.50	50

4	sroubky	ks	1.00	1000

6	podlozky	ks	1.20	1500



�

Příklad P8-2 Doplnění vět do textového souboru��program P8_2;	{ dva vstupni sekvenc.soubory }	{ doplneni vet do souboru }uses Crt;	{ KS a NKS jsou binarni }	{ PS a CHYBY jsou textove }type TMAT=record     CMAT:integer;	{ cislo materialu,klic }    NAZEV:string[20];	{ nazev materialu }

       MJ:string[3];	{ merna jednotka }

     CENA:real;	{ cena za jednotku }

     MNOZ:real	{ mnozstvi }

          end;

var    KS,NKS:file of TMAT;

           PS:text;

        CHYBY:text;	{ protokol o chybach }

VETAKS,VETAPS:TMAT;

  KONKS,KONPS:boolean;	{ promenne pro zpozdovani eof }

            X:char;	{ pro cteni mezery mezi polozkami }

begin

  assign(KS,'SMAT.BIN');	{ otevri kmenovy soubor }

  reset(KS);

  assign(PS,'ZMENY1.TXT');	{ otevri pohybovy soubor }

  reset(PS);

  assign(CHYBY,'CHYBY2.TXT');	{ otevri chybovy soubor }

  rewrite(CHYBY);

  assign(NKS,'NMAT2.BIN');	{ otevri novy kmenovy soubor }

  rewrite(NKS);

  KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

  if not KONKS then read(KS,VETAKS);

  KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

  if not KONPS then with VETAPS do

               readln(PS,CMAT,X,NAZEV,X,MJ,X,CENA,X,MNOZ);

  while (not KONKS) or (not KONPS) do

  begin

    if (VETAKS.CMAT<VETAPS.CMAT) or KONPS then 

    begin

      write(NKS,VETAKS);	{ zapis vetu KS do NKS }

      KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

      if not KONKS then read(KS,VETAKS)

    end

    else if (VETAKS.CMAT=VETAPS.CMAT) and not KONKS and not KONPS then 

    begin 

	{ pis chyba }

      writeln(CHYBY,'veta s klicem ',VETAPS.CMAT,' jiz existuje');

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then with VETAPS do

                   readln(PS,CMAT,X,NAZEV,X,MJ,X,CENA,X,MNOZ)

    end

    else if (VETAKS.CMAT>VETAPS.CMAT) or KONKS then 

    begin 

      write(NKS,VETAPS);	{ zapis vetu PS do NKS }

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then with VETAPS do

                   readln(PS,CMAT,X,NAZEV,X,MJ,X,CENA,X,MNOZ)

    end

  end;

  close(KS);  close(PS);	{ uzavri soubory }

  close(NKS); close(CHYBY)

end.

��

8.3	VYŘAZENÍ VĚT Z KMENOVÉHO SOUBORU

V úlohách tohoto typu jsou v pohybovém souboru obsaženy klíče vět, které je třeba z kmenového souboru vyřadit. Zpracováním vznikne nový kmenový soubor NKS, který obsahuje jen platné věty KS. Níže uvedené řešení dále předpokládá:

KS obsahuje věty se všemi klíči obsaženými v PS, pokud není věta určená k vyřazení v KS, považuje se to za chybu a věta se zapíše do souboru CHYBY,

PS obsahuje klíče vět, které mají být z KS vyřazeny,

v PS je uveden určitý klíč pouze jednou.

                        +--------+

                        -Vyřazení-

                        -vět ze  -

                        ¦souboru ¦

                        +--------+

                +-----------+-----------+

           +---------+  +-------+  +---------+

           -přípravné-  -zpracuj-  -závěrečné-

           ¦operace  ¦  ¦soubory¦  ¦operace  ¦

           +---------+  +-------+  +---------+

                ¦           ¦           ¦

            +-------+     +----*c1  +-------+

            -otevři -     -    -    -uzavři -

            -soubory-     -věta-    -soubory-

            -čti KS -     -NKS -    L¦¦¦¦¦¦¦-

            -čti PS -     L¦T¦¦-

            +-------+       ¦

                  +---------+---------+

               +------oc2+------oc3+-----oc4

               -piš KS-  -čti KS-  -piš  -

               -do NKS-  -čti PS-  -chyba-

               -čti KS-  L¦¦¦¦¦¦-  -čti  -

               +------+            ¦PS   ¦

                                   +-----+

c1 dokud je alespoň jeden soubor aktivní

c2 klíč KS < klíč PS nebo je konec PS

c3 klíč KS = klíč PS a ani jeden soubor neskončil

c4 klíč KS > klíč PS nebo je konec KS

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �8� Obecný strukturní diagram pro vyřazení vět ze souboru



Příklad P8-3 - vyřazení vět z kmenového souboru

V pohybovém souboru, který je textový, jsou uložena pouze čísla materiálů, která mají být z kmenového souboru vyřazena.

�

Příklad P8-3 Vyřazení vět ze souboru��program P8_3;	{ dva vstupni sekvenc.soubory }	{ vyrazeni vet ze souboru }uses Crt;	{ KS a NKS jsou binarni }	{ PS a CHYBY jsou textove }

type TMAT=record

     CMAT:integer;	{ cislo materialu,klic }

    NAZEV:string[20];	{ nazev materialu }

       MJ:string[3];	{ merna jednotka }

     CENA:real;	{ cena za jednotku }

     MNOZ:real	{ mnozstvi }

          end;

var    KS,NKS:file of TMAT;

           PS:text;

        CHYBY:text;	{ protokol o chybach }

       VETAKS:TMAT;

  KONKS,KONPS:boolean;	{ promenne pro oznaceni eof }

          CPS:integer;	{ cislo mater. - klic PS }



begin

  assign(KS,'SMAT.BIN');	{ otevri kmenovy soubor }

  reset(KS);

  assign(PS,'ZMENY3.TXT');	{ otevri pohybovy soubor }

  reset(PS);

  assign(CHYBY,'CHYBY3.TXT');	{ otevri chybovy soubor }

  rewrite(CHYBY);

  assign(NKS,'NMAT3.BIN');	{ otevri novy kmenovy soubor }

  rewrite(NKS);

  KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

  if not KONKS then read(KS,VETAKS);

  KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

  if not KONPS then readln(PS,CPS);

  while (not KONKS) or (not KONPS) do 

  begin 

    if (VETAKS.CMAT<CPS) or KONPS then 

    begin 

      write(NKS,VETAKS);	{ zapis vetu KS do NKS }

      KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

      if not KONKS then read(KS,VETAKS)

    end

    else if (VETAKS.CMAT=CPS) and not KONKS and not KONPS then 

    begin 

      KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

      if not KONKS then read(KS,VETAKS);

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then readln(PS,CPS)

    end

    else if (VETAKS.CMAT>CPS) or KONKS then 

    begin 

	{ pis chyba }

      writeln(CHYBY,'veta s klicem  ',CPS,' v KS neexistuje');

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then readln(PS,CPS)

    end

  end;

  close(KS);  close(PS);	{ uzavri soubory }

  close(NKS); close(CHYBY)

end.

��

8.4	AKTUALIZACE ÚDAJŮ VĚTY

Aktualizací se rozumí změna jednoho nebo více údajů v jedné nebo více větách kmenového souboru. Věty kmenového souboru jsou upravovány pomocí údajů pohybového souboru. Aktualizací vzniká nový kmenový soubor. Pohybový soubor obsahuje klíče vět, které mají být aktualizovány a nové hodnoty údajů. Řešení předpokládá, že kmenový soubor obsahuje všechny věty s klíči ze souboru PS. Pokud věta není v kmenovém souboru nalezena, považuje se to za chybu a zapíše se zpráva do souboru CHYBY.

Nejprve uvedeme řešení, které předpokládá, že v pohybovém souboru je uvedena věta s určitým klíčem pouze jednou.



                      +-----------+

                      ¦Aktualizace¦

                      -vět souboru-

                      +-----------+

                +-----------+-----------+

           +---------+  +-------+  +---------+

           -přípravné-  -zpracuj-  -závěrečné-

           ¦operace  ¦  ¦soubory¦  ¦operace  ¦

           +---------+  +-------+  +---------+

                ¦           ¦           ¦

            +-------+     +----*c1  +-------+

            ¦otevři -     -    -    -uzavři -

            -soubory-     -věta-    -soubory-

            -čti KS -     -NKS -    L¦¦¦¦¦¦¦-

            -čti PS -     L¦T¦¦-

            +-------+       ¦

                 +----------------------+

              +------oc2+---------oc3+-----oc4

              ¦piš KS¦  ¦modifikuj¦  ¦piš  ¦

              -do NKS-  -větu piš -  -chyba-

              -čti KS-  -do NKS   -  -čti  -

              L¦¦¦¦¦¦-  -čti KS   -  -PS   -

                        -čti PS   -  L¦¦¦¦¦-

                        +---------+

c1 dokud je alespoň jeden soubor aktivní

c2 klíč KS < klíč PS nebo je konec PS

c3 klíč KS = klíč PS a ani jeden soubor neskončil

c4 klíč KS > klíč PS nebo je konec KS

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �9� Strukturní diagram pro aktualizaci (klíč nemá duplicity)



Příklad P8-4 - Aktualizace údajů věty - změna ceny

V tomto příkladě textový pohybový soubor obsahuje věty s položkami číslo materiálu a nová cena. Naším úkolem je u příslušných vět změnit cenu

�

Příklad P8-4 Aktualizace údajů věty-změna ceny��program P8_4;	{ dva vstupni sekvenc.soubory }

	{ aktualizace vet kmenoveho souboru }

uses Crt;	{ KS a NKS jsou binarni, PS a CHYBY jsou textove }

	{ aktualizuje se cena materialu }

type TMAT=record

     CMAT:integer;	{ cislo materialu,klic }

    NAZEV:string[20];	{ nazev materialu }

       MJ:string[3];	{ merna jednotka }

     CENA:real;	{ cena za jednotku }

     MNOZ:real	{ mnozstvi }

          end;

var    KS,NKS:file of TMAT;

    CHYBY,PS:text;

       VETAKS:TMAT;

  KONKS,KONPS:boolean;	{ promenne pro zpozdovani eof }

          CPS:integer;	{ cislo mater. - klic PS }

     NOVACENA:real;

begin

  assign(KS,'SMAT.BIN');	{ otevri kmenovy soubor }

  reset(KS);

  assign(PS,'ZMENY4.TXT');	{ otevri pohybovy soubor }

  reset(PS);

  assign(CHYBY,'CHYBY4.TXT');	{ otevri chybovy soubor }

  rewrite(CHYBY);

  assign(NKS,'NMAT4.BIN');	{ otevri novy kmenovy soubor }

  rewrite(NKS);

  KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

  if not KONKS then read(KS,VETAKS);

  KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

  if not KONPS then readln(PS,CPS,NOVACENA);

  while (not KONKS) or (not KONPS) do 

  begin 

    if (VETAKS.CMAT<CPS) or KONPS then

    begin 

      write(NKS,VETAKS);	{ zapis vetu KS do NKS }

      KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

      if not KONKS then read(KS,VETAKS)

    end

    else if (VETAKS.CMAT=CPS) and not KONKS and not KONPS then 

    begin 

      VETAKS.CENA:=NOVACENA;	{ zapis aktualizovanou vetu do NKS }

      write(NKS,VETAKS);

      KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

      if not KONKS then read(KS,VETAKS);

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then readln(PS,CPS,NOVACENA)

    end

    else if (VETAKS.CMAT>CPS) or KONKS then 

    begin 

	{ pis chyba }

      writeln(CHYBY,'veta s klicem  ',CPS,' v KS neexistuje');

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then readln(PS,CPS,NOVACENA)

    end

  end;

  close(KS);  close(PS);	{ uzavri soubory }

  close(NKS); close(CHYBY)

end.��

Řešení nyní rozšíříme o případ, kdy v pohybovém souboru může být věta se stejným klíčem několikrát. V tomto případě není možné po každé změně údaje(ů) věty větu zapsat do nového kmenového souboru, ale je nutné promítnout i případné další změny téže věty, které mohou být uloženy v dalších větách PS se stejným klíčem. Teprve po zpracování celé skupiny vět PS se stejným klíčem je možné zapsat aktualizovanou větu do NKS a přejít na zpracování další věty KS.

  +-----------+

                    ¦Aktualizace¦

                    ¦v PS více  ¦

                    -vět se     -

                    ¦stejným    ¦

                    -klíčem     -

                    +-----------+

              +-----------+-----------+

         +---------+  +-------+  +---------+

         -přípravné-  -zpracuj-  -závěrečné-

         ¦operace  ¦  ¦soubory¦  ¦operace  ¦

         +---------+  +-------+  +---------+

          +-------+     +----*c1  +-------+

          -otevři -     -    -    -uzavři -

          -soubory-     -věta-    -soubory-

          -čti KS -     -NKS -    L¦¦¦¦¦¦¦-

          -čti PS -     L¦T¦¦-

          +-------+       ¦

                +--------------------+

             +------oc2+-------oc3+-----oc4

             ¦piš KS¦  ¦rovnost¦  ¦piš  ¦

             -do NKS-  -kličů  -  -chyba-

             -čti KS-  L¦¦¦T¦¦¦-  -čtiPS-

             +------+      ¦      +-----+

                +---------------------+

            +--------+  +-------+  +------+

            -příprava-  -dokud  -  -zapiš -

            ¦skupiny ¦  ¦je     ¦  ¦do NKS¦

            -ulož    -  -stejný -  -čti KS-

            -klíč PS -  -klíč PS¦  +------+

            +--------+  +-------+

                          +----*c5

                          -věta-

                          ¦PS  ¦

                          +----+

                         +--------+

                     +-------+  +---+

                     -oprav  -  -čti-

                     -položky-  -PS -

                     -věty   -  L¦¦¦-

                     +-------+

c1 while not KONKS or not KONPS

c2 if (KKS<KPS)or KONPS

c3 if (KKS=KPS)and not KONKS and not KONPS

c4 if (KKS>KPS)or KONKS

c5 while (POMPS=KPS) and not KONPS

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �10� Strukturní diagram pro aktualizaci (vice vět se stejným klíčem)

Význam používaných zkratek:

KKS je proměnná obsahující klíč KS,

KPS klíč PS,

POMPS je pomocná proměnná pro uložení klíče PS,

KONKS, KONPS jsou logické proměnné pro zpožďování konce KS  a PS



Z programové struktury je patrné, že v tomto případě se úloha zpracování dvou vstupních sekven�čních souborů rozšiřuje o podúlohu skupinové operace, která je vysvětlena v kapitole 7.



Příklad P8-5 - aktualizace věty, v pohybovém souboru více vět se stejným klíčem

Aktualizuje se cena materiálu (přepíše se novou hodnotou).



Příklad P8-5 Aktualizace věty více vět se stejným klíčem��

program P8_5;	{ dva vstupni sekvenc.soubory }	{ aktualizace vet kmenoveho souboru }uses Crt;	{ KS a NKS jsou binarni }	{ PS a CHYBY jsou textove }	{ aktualizuje se cena materialu }type TMAT=record	{ v PS je vice vet se stejnym klicem }

     CMAT:integer;	{cislo materialu,klic }

    NAZEV:string[20];	{ nazev materialu }

       MJ:string[3];	{ merna jednotka }

     CENA:real;	{ cena za jednotku }

     MNOZ:real	{ mnozstvi }

          end;



var    KS,NKS:file of TMAT;           PS:text;

        CHYBY:text;	{ protokol o chybach }

       VETAKS:TMAT;

  KONKS,KONPS:boolean;	{ promenne pro zpozdovani eof }

          CPS:integer;	{ cislo mater. - klic PS }

     NOVACENA:real;

        POMPS:integer;	{ promenna pro ulozeni klice PS }



begin

  assign(KS,'SMAT.BIN');	 { otevri kmenovy soubor }

  reset(KS);

  assign(PS,'ZMENY8.TXT');	 { otevri pohybovy soubor }

  reset(PS);

  assign(CHYBY,'CHYBY8.TXT');	 { otevri chybovy soubor }

  rewrite(CHYBY);

  assign(NKS,'NMAT8.BIN');	 { otevri novy kmenovy soubor }

  rewrite(NKS);

  KONKS:=eof(KS);	 { cti vetu KS }

  if not KONKS then read(KS,VETAKS);

  KONPS:=eof(PS);	 { cti vetu PS }

  if not KONPS then readln(PS,CPS,NOVACENA);

  while (not KONKS) or (not KONPS) do 

    begin 

      if (VETAKS.CMAT<CPS) or KONPS then 

        begin 

          write(NKS,VETAKS);	 { zapis vetu KS do NKS }

          KONKS:=eof(KS);	 { cti vetu KS }

          if not KONKS then read(KS,VETAKS)

        end

      else 

        if (VETAKS.CMAT=CPS) and not KONKS and not KONPS then 

          begin 

            POMPS:=CPS;	 { uloz KPS }

            while (POMPS=CPS)and not KONPS do 

              begin 

                VETAKS.CENA:=NOVACENA;	 { zmen }

                KONPS:=eof(PS);	 { cti vetu PS }

                if not KONPS then readln(PS,CPS,NOVACENA)

              end;

            write(NKS,VETAKS);	 { zapis vetu KS do NKS }

            KONKS:=eof(KS);	 { cti vetu KS }

            if not KONKS then read(KS,VETAKS)

          end

        else

         if (VETAKS.CMAT>CPS) or KONKS then            begin 	{ pis chyba }             writeln(CHYBY,'veta s klicem  ',CPS,' v KS neexistuje');

             KONPS:=eof(PS);	 { cti vetu PS  }             if not KONPS then readln(PS,CPS,NOVACENA)

            end

    end;

  close(KS);  close(PS);	 { uzavri soubory }

  close(NKS); close(CHYBY)

end.

��

8.5	AKTUALIZACE V ŠIRŠÍM SMYSLU

Aktualizace v širším smyslu představuje doplňování, vyřazování a aktualizaci vět . V tomto přípa�dě jsou v pohybovém souboru jak doplňované věty, tak klíče vět, které mají být vyřa�ze�ny, i nové hodnoty údajů aktualizovaných vět. Abychom mohli rozlišit, zda větu zařadit, vyřa�dit či aktualizovat, musí být v pohybovém souboru v každé větě položka určující typ aktuali�zace.

V našem příkladě je to položka TYPAKT, která nabývá hodnot:

 	1		doplnění věty do KS,

 	2		vyřazení věty z KS,

 	3		změna údaje cena,

 	4		aktualizace údaje množství (+,-).



                                +-----------+

                                ¦  Úplná    ¦

                                ¦aktualizace¦

                                +-----------+

                        +-------------+-------------+

                   +---------+    +-------+    +---------+

                   -přípravné-    -zpracuj-    -závěrečné-

                   ¦operace  ¦    ¦soubory¦    ¦operace  ¦

                   +---------+    +-------+    +---------+

                    +-------+       +----* c1   +-------+

                    -otevři -       -    -      -uzavři -

                    -soubory-       -věta-      -soubory-

                    -čti KS -       -NKS -      L¦¦¦¦¦¦¦-

                    -čti PS ¦       +----+

                    +-------+         ¦

          +---------------------------------------------+ c4

       +-----o c2      +-------o c3                  +-----o

       -věta -         -rovnost-                     -věta -

       ¦jen v¦         -kličů  -                     -jen v-

       ¦KS   ¦         +-------+                     ¦PS   ¦

       +-----+             ¦                         +-----+

          ¦            +------------+               +---------+

       +------+  +-----------+    +---+       +-----------+ +---+

       -      -  -test typu  -    -čti-       -test typu  - -čti-

       ¦piš KS¦  ¦aktualizace¦    ¦PS ¦       ¦aktualizace¦ ¦PS ¦

       ¦do NKS¦  +-----------+    +---+       +-----------+ +---+

       -čti KS-        ¦                                ¦

       +------+        ¦                                ¦

     +----------------------------------+         +-----------+

 +--------oc5+----------oc6+------oc7+------oc8+------oc9+----------o

 -piš věta-  -piš větu  -  -změň  -  -změň  -  -piš PS-  -piš věta  -

 -již     -  -do        -  -cenu v-  -množ v-  -do NKS-  -neexistuje-

 -existuje-  -vyřazených-  -KS a  -  -KS a  -  L¦¦¦¦¦¦-  L¦¦¦¦¦¦¦¦¦¦-

 L¦¦¦¦¦¦¦¦-  -čti KS    -  -zapiš -  -zapiš -

             +----------+  ¦do NKS¦  ¦do NKS¦

                           -čti KS-  -čti KS-

                           +------+  +------+

c1 while not KONKS or not KONPS

c2 if (KKS<KPS)or KONPS

c3 if (KKS=KPS)and not KONKS and not KONPS

c4 if (KKS>KPS)or KONKS

c5 case TYPAKT of 1

c6 2

c7 3

c8 4

c9 if TYPAKT=1

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �11� Strukturní diagram pro úplnou aktualizaci (bez duplicity klíčů)



Příklad P8-6 - aktualizace vět, v pohybovém souboru různé typy změn

Textový pohybový soubor obsahuje tyto položky ve větě:

číslo materiálu,

název materiálu,

pohyb.

Položka POHYB představuje přijaté množství na sklad (kladné číslo) a nebo vydané množství ze skladu (záporné číslo). Tento příklad představuje úplnou aktualizaci: jestliže číslo materiá�lu z PS se vyskytuje v KS, provede se aktualizace položky množství. Pokud materiál, jehož číslo je uvedeno v pohybovém souboru se v kmenovém souboru nevyskytuje, doplní se věta do nového kmenového souboru s prázdnými hodnotami položek MJ a CENA. V případě, že po aktualizaci položky množství je množství záporné nebo nulové, věta se ze souboru zruší. O všech akcích se vede protokol.

Příklad pohybového souboru ZMENY5.TXT�:

2	pisek	+5

3	+25

5	-20000

8	malta +30

10	-10000



Příklad P8-6 Aktualizace v širším smyslu jedna věta s jedním klíčem��

program P8_6;	dva vstupni sekvenc.soubory }

	{ aktualizace v sirsim smyslu }

	{ v PS je jedina veta se stejnym klicem }

	{ aktualizace mnozstvi +, -

	pokud veta z PS v KS neexistuje,zalozi se nova s prazdnym MJ,CENA

	veta,kde po pripadne aktualizaci je MNOZ<=0, se vyradi }

uses Crt;	{ KS a NKS jsou binarni }

	{ PS a PROTOKOL jsou textove }

type TMAT=record

     CMAT:integer;	{ cislo materialu,klic }

    NAZEV:string[20];	{ nazev materialu }

       MJ:string[3];	{ merna jednotka }

     CENA:real;	{ cena za jednotku }

     MNOZ:real	{ mnozstvi }

          end;



var    KS,NKS:file of TMAT;

           PS:text;

         PROT:text;	{ protokol o aktualizaci }

  VETA,VETAKS:TMAT;

  KONKS,KONPS:boolean;	{ promenne pro zpozdovani eof }

          CPS:integer;	{ cislo mater. - klic PS }

        NAZPS:string[20];	{ nazev materialu v PS }

        POHYB:real;



begin

  assign(KS,'SMAT.BIN');	 { otevri kmenovy soubor }

  reset(KS);

  assign(PS,'ZMENY5.TXT');	{ otevri pohybovy soubor }

  reset(PS);

  assign(PROT,'PROT5.TXT');	{ otevri soubor PROTOKOL }

  rewrite(PROT);

  assign(NKS,'NMAT5.BIN');	{ otevri novy kmenovy soubor }

  rewrite(NKS);

  KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

  if not KONKS then read(KS,VETAKS);

  KONPS:=eof(PS);		{ cti vetu PS }

  if not KONPS then readln(PS,CPS,NAZPS,POHYB);

  while (not KONKS) or (not KONPS) do 

    begin 

      if (VETAKS.CMAT<CPS) or KONPS then 

        begin 

          if VETAKS.MNOZ>0 then 

            begin 

              write(NKS,VETAKS)	{ zapis vetu KS do NKS }

            end

          else 

            begin 

	{ pis do protokolu vyrazenou vetu}

              writeln(PROT,'veta s klicem  ',CPS,' je vyrazena')

            end;

          KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

          if not KONKS then read(KS,VETAKS)

        end

      else

        if (VETAKS.CMAT=CPS) and not KONKS and not KONPS then 

          begin 

            VETAKS.MNOZ:=VETAKS.MNOZ+POHYB;	{ zmen udaje vety }

            if VETAKS.MNOZ>0 then 

              begin 

                write(NKS,VETAKS)	{ zapis vetu KS do NKS }

              end

            else 

              begin 

	{ pis do protokolu vyrazenou vetu}

                writeln(PROT,'veta s klicem  ',CPS,' je vyrazena')

              end;

            KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

            if not KONKS then read(KS,VETAKS);

            KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

            if not KONPS then readln(PS,CPS,NAZPS,POHYB)

              end

        else

          if (VETAKS.CMAT>CPS) or KONKS then 

            begin 

              with VETA do	{ dopln udaje vety a zapis do NKS }

                begin

                  CMAT:=CPS;

                  NAZEV:=NAZPS;

                  MJ:='   ';

                  CENA:=0;

                  MNOZ:=POHYB

                end;

              write(NKS,VETA);

	{ pis do protokolu doplnenou vetu }

              writeln(PROT,'veta s klicem ',CPS,' je doplnena do NKS');

              KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

              if not KONPS then readln(PS,CPS,NAZPS,POHYB)

            end

    end;

  close(KS);  close(PS);	{ uzavri soubory }

  close(NKS); close(PROT)

end.

��

Příklad P8-7 - aktualizace vět, v pohybovém souboru jediná věta se stejným klíčem

Příklad aktualizace v širším smyslu, v pohybovém souboru je jediná věta se stejným klíčem. Pohy�bo�vý soubor je textový a obsahuje v každé větě číslo materiálu a položku typ aktuali�za�ce, která může nabývat těchto hodnot:

	1		nová věta,

 	2		vyřazení věty z KS,

 	3		změna údaje cena,

 	4		aktualizace údaje množství (+,-).



V závislosti na hodnotě položky TYPAKT jsou pak v pohybovém souboru zapsány další položky:

	TYPAKT=1	název materiálu, cena, množství,

 	TYPAKT=2	nic,

 	TYPAKT=3	nová cena,

 	TYPAKT=4	pohyb (+,-).



Příklad pohybového souboru ZMENY6.TXT:

2	1	pisek	KG	100.00	+25

3	3	25

5	2

7	4	-10000

8	1	malta	KG	86.50 	30

10	2



Příklad P8-7 Aktualizace��

program P8_7;	{ dva vstupni sekvenc.soubory }

	{ aktualizace v sirsim smyslu }

	{ v PS je jedina veta se stejnym klicem }

	{ v PS je polozka TYPAKT = 1 nova veta

	2 vyradit vetu z KS

	3 zmena ceny

	4 zmena mnozstvi +,- }

uses Crt;	{ KS a NKS jsou binarni }

	{ PS a PROTOKOL jsou textove }

type TMAT=record

     CMAT:integer;	{ cislo materialu,klic }

    NAZEV:string[20];	{ nazev materialu }

       MJ:string[3];	{ merna jednotka }

     CENA:real;	{ cena za jednotku }

     MNOZ:real	{ mnozstvi }

          end;

var    KS,NKS:file of TMAT;

           PS:text;

         PROT:text;	{ protokol o aktualizaci }

  VETA,VETAKS:TMAT;

  KONKS,KONPS:boolean;	{ promenne pro zpozdovani eof }

          CPS:integer;	{ cislo mater. - klic PS }

        NAZPS:string[20];	{ nazev materialu v PS }

         MJPS:string[3];

       CENAPS:real;

       MNOZPS:real;

       TYPAKT:1..4;	{ typ aktualizace - doplneni,vyraz., zmena }



begin

  assign(KS,'SMAT.BIN');	{ otevri kmenovy soubor }

  reset(KS);

  assign(PS,'ZMENY6.TXT');	{ otevri pohybovy soubor }

  reset(PS);

  assign(PROT,'PROT6.TXT');	{ otevri soubor PROTOKOL }

  rewrite(PROT);

  assign(NKS,'NMAT6.BIN');	{ otevri novy kmenovy soubor }

  rewrite(NKS);

  KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

  if not KONKS then read(KS,VETAKS);

  KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

  if not KONPS then

     begin

       read(PS,CPS,TYPAKT);

       case TYPAKT of

       1: readln(PS,NAZPS,MJPS,CENAPS,MNOZPS);

       2: ;

       3: readln(PS,CENAPS);

       4: readln(PS,MNOZPS);

       end

     end;

  while not KONKS or not KONPS do

  begin

    if (VETAKS.CMAT<CPS) or KONPS then

    begin

      write(NKS,VETAKS);	{ zapis vetu KS do NKS }

      KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

      if not KONKS then read(KS,VETAKS)

    end

    else if (VETAKS.CMAT=CPS) and not KONKS and not KONPS then

    begin

      if TYPAKT=1 then	{ pis do protokolu veta jiz existuje }

        writeln(PROT,'veta s klicem ',CPS,' jiz existuje')

      else if TYPAKT=2 then 

      begin 

	{ pis do protokolu vyrazenou vetu}

        writeln(PROT,'veta s klicem  ',CPS,' je vyrazena');

        KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

        if not KONKS then read(KS,VETAKS)

      end

      else if TYPAKT=3 then

      begin

        VETAKS.CENA:=CENAPS;	{ zmen cenu }

        write(NKS,VETAKS);	{ zapis vetu KS do NKS }

        KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

        if not KONKS then read(KS,VETAKS)

      end

      else if TYPAKT=4 then

      begin 

        VETAKS.MNOZ:=VETAKS.MNOZ+MNOZPS;	{ zmen mnozstvi }

        write(NKS,VETAKS);	{ zapis vetu KS do NKS }

        KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

        if not KONKS then read(KS,VETAKS)

      end;

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then

         begin

           read(PS,CPS,TYPAKT);

           case TYPAKT of

           1: readln(PS,NAZPS,MJPS,CENAPS,MNOZPS);

           2: ;

           3: readln(PS,CENAPS);

           4: readln(PS,MNOZPS);

           end

         end

    end

    else if (VETAKS.CMAT>CPS) or KONKS then 

    begin 

      if TYPAKT=1 then 

      begin 

        with VETA do	{ dopln udaje vety a zapis do NKS }

         begin

          CMAT:=CPS;

          NAZEV:=NAZPS;

          MJ:=MJPS;

          CENA:=CENAPS;

          MNOZ:=MNOZPS;

          end;

        write(NKS,VETA);

	{ pis do protokolu doplnenou vetu }

        writeln(PROT,'veta s klicem ',CPS,' je doplnena do NKS')

      end

      else	{ pis veta neexistuje }

        writeln(PROT,'veta s klicem',CPS,' v KS neexistuje');

      KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

      if not KONPS then

         begin

           read(PS,CPS,TYPAKT);

           case TYPAKT of

           1: readln(PS,NAZPS,MJPS,CENAPS,MNOZPS);

           2: ;

           3: readln(PS,CENAPS);

           4: readln(PS,MNOZPS);

           end

         end

    end

  end;

  close(KS);  close(PS);	{ uzavri soubory }

  close(NKS); close(PROT)

end.

��

Nyní řešení rozšíříme o případ, kdy v pohybovém souboru je více vět se stejným klíčem.

             +-----------+

             ¦Úplná      ¦

             ¦aktualizace¦

             ¦v PS více  ¦

             -vět se     -

             -stej.klíčem-

             +-----------+

       +-----------+-----------+

  +---------+  +-------+  +---------+

  -přípravné-  -zpracuj-  -závěrečné-

  ¦operace  ¦  ¦soubory¦  ¦operace  ¦

  +---------+  +-------+  +---------+

   +-------+     +----*c1  +-------+

   -otevři -     -    -    -uzavři -

   -soubory-     -věta-    -soubory-

   -čti KS -     -NKS -    L¦¦¦¦¦¦¦-

   -čti PS -     L¦T¦¦-

   +-------+       ¦

       +-----------------------+

    +-----oc2              +-------ojinak

    -věta -                -skupina-

    -jen v-                -vět v  -

    ¦KS   ¦                ¦PS     ¦

    +-----+                +-------+

       ¦          +--------------------------+

    +------+  +-------+  +-------+       +-------+

    -piš KS-  -ulož KPS  -tělo   -       -závěr  ¦

    -do NKS-  -naplň  -  -skupiny-       -skupiny-

    -čti KS-  -větu   -  L¦¦¦T¦¦¦-       L¦¦¦T¦¦¦-

    +------+  +-------+      ¦           +--------+

                           +----*c10 +-------+  +----+

                           ¦    ¦    ¦zapiš  -  -čti -

                           -věta-    -není-li-  -KS  -

                           ¦PS  ¦    ¦zrušena¦  +----+

                           +----+    +-------+    ¦

                         +-------+       ¦        ¦

                       +----+  +---+  +-----oc11+---oc2

                       -test-  -čti-  -     -   -   -

                       L¦T¦¦-  -PS -  -zapiš-   -čti-

                         ¦     +---+  ¦do   ¦   ¦KS ¦

                         ¦            ¦NKS  ¦   +---+

                      +------+        +-----+

                      ¦ test ¦

                      +------+

c1 while not KONKS or not KONPS

c2 if (KKS<KPS)or KONPS

c10 while (POMPS=KPS)and not KONPS

c11 jestliže nebyla veta zrušena

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �12� Strukturní diagram aktualizace (věta se stejným klíčem vícekrát)

                                  +------+

                                  ¦ test ¦

                                  +------+

                    +-----------------------------+

                +-------oc3                    +-----oc4

                ¦rovnost¦                      ¦veta ¦

                ¦klicu  ¦                      ¦jen v¦

                +-------+                      ¦PS   ¦

                    ¦                          +-----+

              +-----------+                 +-----------+

              ¦test typu  ¦                 ¦test typu  ¦

              ¦aktualizace¦                 ¦aktualizace¦

              +-----------+                 +-----------+

    +----c5-----------c6----c7----+ c8      +---c9+--+

+--------o +---------o +----o +------o  +-------o +-----o

-pis veta- -pis větu - -zmen- -zmen  -  -dopln  - -pis  -

¦jiz     ¦ ¦do vyraz ¦ ¦cenu¦ ¦mnoz  ¦  ¦polozky¦ ¦veta ¦

-existuje- -čti KS   - L¦---+ +------+  ¦do vety¦ ¦neex ¦

+--------+ +---------+                  +-------+ +-----+

c3 if (KKS=KPS)and not KONKS and not KONPS

c4 if (KKS>KPS)or KONKS

c5 case TYPAKT of 1

c6 2

c7 3

c8 4

c9 if TYPAKT=1

obr. � ODKNASTYL 1 \s �8�.� POŘ obr. \* ARABSKÉ \s 1 �13� Strukturní diagram aktualizace (věta se stejným klíčem vícekrát) PROCEDURA TEST



Příklad P8-8 - jako P8-7, vícenásobný výskyt klíče v pohybovém souboru

Příklad řeší aktualizaci v širším smyslu s položkou typ aktualizace v pohybovém souboru obdob�ně jako v příkladě P8_6. V tomto příkladě je však řešen i případ, že v pohybovém soubo�ru se vyskytuje věta se stejným klíčem vícekrát.



Příklad P8-8 Aktualizace v širším smyslu více vět se stejným klíčem��

program P8_8;	{dva vstupni sekvenc.soubory }

	{aktualizace v sirsim smyslu }	{ v PS je vice vet se stejnym klicem }	{ v PS je polozka TYPAKT = 1 nova veta }

	{ 2 vyradit vetu z KS }

	{ 3 zmena ceny }

	{ 4 zmena mnozstvi +,- }

uses Crt;	{ KS a NKS jsou binarni }

	{ PS a PROTOKOL jsou textove }

type TMAT=record

     CMAT:integer; 	{ cislo materialu,klic }

    NAZEV:string[20];	{ nazev materialu }

       MJ:string[3];	{ merna jednotka }

     CENA:real;	{ cena za jednotku }

     MNOZ:real	{ mnozstvi }

          end;

var    KS,NKS:file of TMAT;           PS:text;         PROT:text;	{ protokol o aktualizaci }  VETANKS,VETAKS:TMAT;

  KONKS,KONPS:boolean;	{ promenne pro zpozdovani eof }

          CPS:integer;	{ cislo mater. - klic PS }

        NAZPS:string[20];	{ nazev materialu v PS }

         MJPS:string[3];

       CENAPS:real;

       MNOZPS:real;

        POMPS:integer;	{ promenna pro ulozeni klice PS }

       TYPAKT:1..4;	{ typ aktualizace - doplneni,vyraz,zmena }



begin

  assign(KS,'SMAT.BIN'); 	{ otevri kmenovy soubor }

  reset(KS);

  assign(PS,'ZMENY7.TXT');	 { otevri pohybovy soubor }

  reset(PS)

  assign(PROT,'PROT7.TXT');	 { otevri soubor PROTOKOL }  rewrite(PROT);  assign(NKS,'NMAT7.BIN');	 { otevri novy kmenovy soubor }  rewrite(NKS);  KONKS:=eof(KS);	 { cti vetu KS }  if not KONKS then read(KS,VETAKS);  KONPS:=eof(PS);	 { cti vetu PS }

  if not KONPS then

    begin

      read(PS,CPS,TYPAKT);

      case TYPAKT of

      1: readln(PS,NAZPS,MJPS,CENAPS,MNOZPS);

      2: ;      3: readln(PS,CENAPS);      4: readln(PS,MNOZPS);      end    end;

  while not KONKS or not KONPS do

  begin 

    if (VETAKS.CMAT<CPS) or KONPS then 

      begin 

        write(NKS,VETAKS); 	{ zapis vetu KS do NKS }

        KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

        if not KONKS then read(KS,VETAKS)

      end

    else

      begin	{ priprav pro stejne KPS }

        POMPS:=CPS;

        VETANKS:=VETAKS;

        while (not KONPS)and(POMPS=CPS) do         begin           if (VETA.CMAT=CPS) and not KONKS and not KONPS then           begin             if TYPAKT=1 then 	{ pis do protokolu veta jiz existuje }

              writeln(PROT,'veta s klicem ',CPS,' jiz existuje')

            if TYPAKT=2 then 

            begin 

	{ pis do protokolu vyrazenou vetu a nastav VETA.CMAT na 0}

              writeln(PROT,'veta s klicem  ',CPS,' je vyrazena');

              VETANKS.CMAT:=0;

              KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

              if not KONKS then read(KS,VETAKS)

            end;

            if TYPAKT=3 then VETA.CENA:=CENAPS;	{ zmen cenu }

	{ zmen mnozstvi }            if TYPAKT=4 then VETANKS.MNOZ:=VETANKS.MNOZ+MNOZPS;

          end

          else if (VETANKS.CMAT>CPS) or KONKS then

          begin 

              VETANKS.CMAT:=CPS; 	{ dopln udaje vety do VETANKS }

              VETANKS.NAZEV:=NAZPS;

              VETANKS.MJ:=MJPS;

              VETANKS.CENA:=CENAPS;

              VETANKS.MNOZ:=MNOZPS;

          end;

          KONPS:=eof(PS);	{ cti vetu PS }

          if not KONPS then

          begin

             read(PS,CPS,TYPAKT);

             case TYPAKT of

               1: readln(PS,NAZPS,MJPS,CENAPS,MNOZPS);

               2: ;

               3: readln(PS,CENAPS);

               4: readln(PS,MNOZPS);

             end

          end

        end;	{ konec vnitrniho cyklu }

        if VETANKS.CMAT<>0 then 

          write(NKS,VETANKS)	{ zapis zmenu-doplneni z VETANKS do NKS }

        if (VETAKS.CMAT<CPS) or KONPS then 

        begin 

          KONKS:=eof(KS);	{ cti vetu KS }

          if not KONKS then read(KS,VETAKS)

        end

      end

  end;	{ konec zakladniho cyklu }



  close(KS);  close(PS);	{ uzavri soubory }  close(NKS); close(PROT)end.��
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� Věcně je tato úloha v podstatě shodná s příkladem P6_9, ve kterém jsme museli pro napočítávání studentů do součtů použít dvojrozměrné pole, protože soubor STUDENTI nebyl setříděn,.



� Název materiálu je uváděn jen u zařazovaných materiálů.
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